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Аналіз опрацьованих нами наукових джерел 
свідчить про те, що з  філософських, психоло-
гічних та педагогічних позицій самореалізація 
трактується зазвичай як прагнення людини до 
розвитку своїх можливостей та здібностей, як 
тривалий процес внутрішнього розвитку особи-
стості, пов’язаний з її цілеспрямованістю.

Сутність самореалізації у  психолого-педа-
гогічній науці розкривається через досягнення 
особистістю поставлених цілей, пов’язаних з реа-
лізацією її творчих здатностей до особистісно 
значущої діяльності, що сприяє максимальному 
розкриттю її потенціалу (А.  Маслоу); через вті-
лення особистістю в  процесі життєдіяльності 
своїх прагнень і здібностей (Л. Мардахаєв та ін.). 

У «Великому тлумачному словнику сучасної 
української мови» (Великий тлумачний словник 
сучасної української мови, 2005, с. 1299) наведено 
трактування поняття самореалізації як здат-
ності особистості до реалізації свого людського 
потенціалу. В  «Універсальному словнику-енци-
клопедії» (УСЕ) самореалізація трактується як 
прагнення особистості до максимально повного 
розвитку своїх можливостей, один з  найбільш 
важливих мотивів її дій та провідна мета люд-
ського буття. 

Ми поділяємо наукову позицію І.  Беха, 
Л.  Вєдєрнікової і  Н.  Крилової стосовно того, що 
самореалізація є  фундаментальною цінністю, 
центральною характеристикою сутнісного буття 
людини. Зміст і  функція самореалізації особи-
стості полягає, головним чином, у  реалізації 
і втіленні її інтелектуально-особистісних здобут-
ків, надбань, створенні об’єктів матеріальної та 
духов ної культури. Мотиваційною основою про-
цесу самореалізації є прагнення особистості пред-
ставити себе соціуму, людству в цілому, виходячи 

Вступ. Реалії сучасного життя, 
а саме — позитивна тенденція до збільшення три-
валості життя населення, актуалізують проблему 
життєдіяльності й  оптимальних форм саморе-
алізації людей третього віку. Адже для сучасної 
людини цілком реальною є  можливість трива-
лого життя після виходу на пенсію, причому цей 
пе ріод має певний сенс, призначення, завдання 
і своєрідні способи їх реалізації.

Власне тому нині особливої актуальності 
набуває звернення уваги суспільства на людей 
похилого віку, умови їхнього суспільного й  осо-
бистого життя, запити, прагнення та побажання. 
Потрібно привернути увагу до проблем, з якими 
зазвичай стикаються люди похилого віку, акти-
візувати можливості для створення сприятливих 
умов їхньої життєдіяльності, життєзабезпечення, 
самореалізації та благополучного довготривалого 
життя.

Метою статті є  теоретичний аналіз тракту-
вання сутності самореалізації людей третього 
віку у психолого-педагогічній літературі.

Завдання статті полягає у  розкритті особли-
востей процесу самореалізації людей третього 
віку та підходів науковців щодо трактування реа-
лізації досліджуваного процесу.

Аналіз останніх досліджень. Багато вчених 
у  своїх психолого-педагогічних дослідженнях 
звертаються до проблеми самореалізації особи-
стості. Спеціальні наукові дослідження присвя-
чено аналізу суті й особливостей процесу самореа-
лізації (І. Бех, Н. Лосєва, А. Маслоу, Є. Тихомирова 
та ін.), факторів і чинників впливу на досліджува-
ний процес (Ю. Волков, Л. Мардахаєв, Н. Лосєва, 
Г. Селевко, С. Сисоєва та ін.), особливостей само-
реалізації людей різного віку (Л.  Анциферова, 
О. Краснова, Н. Крилова, К. Рощак та ін.).
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за просторово-часові рамки існування, і  реалі-
зувати себе у життєдіяльності інших людей. Цей 
процес здійснюється зазвичай через створення 
особистістю матеріальних і  художніх цінностей. 
Самореалізація є  цілісною діяльністю і  поведін-
кою особистості (Бех І.Д., 2009, c. 11–13); саморе-
алізація як об’єктивне явище є  можливою лише 
на основі «здатності бути особистістю», робити 
соціально важливий внесок у культуру та в інших 
людей (Вєдєрнікова Л.В., 2001, с. 9). 

На думку Н. Крилової, самореалізація об’єднує 
індивідуальні, соціальні та культурологічні засади 
у житті людини. Процес самореалізації є проявом 
постійних прагнень, виявлення й реалізації нових 
життєвих шляхів, пошуком способів самороз-
криття і  самовдосконалення. Дослідниця визна-
чає самореалізацію як ідентифікацію суб’єкта 
з  іншими, різноманітне сприйняття ним жит-
тєвих ситуацій і  прояв творчого характеру його 
активності (Крилова Н.Г., 1999, с. 11).

На думку Л. Вєдєрнікової, індивідуальна само-
реалізація забезпечується комплексом особистіс-
них функцій, куди входять когнітивні утворення 
(самосвідомість, самопізнання, самовизначення), 
фактори управлінського характеру (самооцінка, 
самоконтроль, саморегуляція) і  засоби (само-
виховання, самонавчання, самоосвіта) (Вєдєр-
нікова Л.В., 2001, с. 9).

У контексті осмислення ролі і місця самореа-
лізації в  житті людини особливої уваги заслуго-
вують наукові погляди Н.  Лосєвої і  С.  Сисоєвої 
стосовно того, що самореалізація відіграє про-
відну роль у житті особистості й, по суті, визна-
чає увесь її життєвий шлях. На думку С. Сисоєвої, 
успішність самореалізації особистості залежить 
від способу життя, характеру й  інтенсивності її 
включеності до суспільного життя. Власне тому, 
на думку дослідниці, визначальною для особи-
стості є її самореалізація у професійній сфері, яка 
лежить в  основі самоствердження, досягнення 
визнання і  мотивації до розвитку й  творчості 
(Сисоєва  С.О., 2000, с.  13–19). Успішність про-
цесу самореалізації сприяє активному фізичному, 
соціальному і  професійному довголіттю людини 
(Лосєва Н.М., 2007, с. 135).

Важливою є  наукова позиція Н.  Лосєвої сто-
совно того, що прагнення до самореалізації вини-
кає у  людини внаслідок суперечностей, голов-
ним чином, між індивідуальним та суспільним 
(Лосєва Н.М., 2007, с. 135). 

Авторське трактування особливого різ-
новиду  — суб’єктної самореалізації і  техно-
логії її здійснення наведено у  дослідженнях 
Є.  Тихомирової. Потреба особистості у  саморе-
алізації характеризується як прояв самозначу-
щості, визнання, успішності (Тихомирова  Є.І., 
2003, с. 30). Розкриваючи авторську технологію, 
дослідниця розробила закони її реалізації, які 
забезпечують успішність процесу самореалізації 

особистості і  гармонійне її існування з  іншими 
людьми в  суспільстві. Вважаємо за доцільне 
навести провідні закони суб’єктної самореаліза-
ції, виокремлені дослідницею:

— правди: правда має бути ключовим компо-
нентом взаємин людини з оточуючими;

— добра: людина має постійно проявляти 
добре ставлення до ближнього, тільки за такої 
умови добро повернеться до неї;

— доброти: людина по своїй природі прагне 
уваги до себе; але спочатку її потрібно проявити 
до інших людей, а тоді вже очікувати її прояву до 
себе. Людина постійно має пам’ятати про інте-
реси та потреби інших людей;

— любові: любов є одним із найбільш давніх 
і  найбільш шанованих почуттів, притаманних 
людині. Людина має прагнути постійно прояв-
ляти це почуття і не соромитись його;

— милосердя: навіть якщо людині добре сьо-
годні, добре постійно, ніколи не можна забувати, 
що поруч можуть бути люди, у яких не все гаразд, 
які потребують допомоги і  сприяння. Про це не 
можна забувати ні на мить;

— пам’яті: народ, який не пам’ятає своєї 
історії, не має майбутнього. Кожна людина має 
пам’ятати про історію свого народу, своєї країни, 
постійно прагнути зберігати цю пам’ять і переда-
вати іншим;

— поваги: якщо людина прагне поваги до 
себе, вона має постійно проявляти повагу до люд-
ської гідності інших;

— старості: пам’ятайте, що поважливе став-
лення до старості і до людей похилого віку про-
являють усі народи світу, тому кожна людина 
має постійно проявляти повагу до старості, з гід-
ністю її приймати; розуміти і сприймати потреби 
і вимоги людей похилого віку;

— свободи: кожна людина має право прагнути 
бути вільною, обстоювати свою свободу й  люд-
ську гідність, але при цьому вона не має права 
забувати про свободу й гідність іншої людини;

— сміливості: кожна людина має усвідомлю-
вати той факт, що вона може і має право зляка-
тися, проявити нерішучість, але вона має праг-
нути бути сміливою і проявляти свою сміливість 
і рішучість;

— честі: пам’ятати не тільки про свою 
фізичну силу, але й  постійно мати на увазі 
розуміння суті, прагнути реалізовувати свою 
духов ну силу, обов’язок, шляхетність й  гідність 
(Тихомирова Є.І., 2003, с. 138–140).

Ми поділяємо наукову позицію Ф.  Базаєвої 
стосовно того, що самореалізація зазвичай 
пов’язана з  різними видами діяльності, в  яких 
реалізуються потреби особистості у  розвитку, 
самовдосконаленні як особистісних здібностей, 
так і професійних домагань і можливостей.

Дослідниця виокремлює такі основні характе-
ристики способів самореалізації людини:
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— розвиток «Я-концепції», своїх природних 
здібностей, задатків і можливостей;

— самореалізація завжди пов’язана з реаліза-
цією власних зусиль і прагнень людини;

— самореалізація передбачає розкриття і роз-
виток різноманітних задатків, здібностей особи-
стості;

— самореалізація особистості пов’язана зі 
способом життя і діяльності, які пов’язані з реа-
лізацією її прагнень, бажань і потреб;

— самореалізація є  результатом прояву осо-
бистістю своїх можливостей, задатків, здібностей, 
прагнень і зусиль до самоствердження;

— процес самореалізації, виходячи із його 
суті, передбачає реалізацію лише позитивних, 
морально прийнятних прагнень і потреб людини;

— самореалізація є  визначенням людиною 
себе, своєї індивідуальної траєкторії життєвого 
розвитку, життєвої реалізації і свого майбутнього 
(Базаєва Ф.У., 2011, с. 75–78).

На різних етапах життєвого шляху зміню-
ються види, форми, умови і  механізми само-
реалізації людини. К.  Фоменко пов’язує процес 
самореалізації особистості з мотивацією і праг-
ненням до самоствердження. Зокрема, прагнення 
до досконалості, на думку дослідниці, передбачає 
високий рівень самоактуалізації, а  прагнення  
до переваги  — низький (Фоменко  К.І., 2016, 
с. 438). 

Л. Анциферова і О. Краснова відзначають, що 
у людей літнього віку перелік потреб, побажань, 
прагнень у  багатьох аспектах є  таким самим, як 
і  у  попередні періоди життя, але змінюється їх 
ієрархія і  спосіб реалізації. Дослідники зазна-
чають, що у мотиваційній сфері людей похилого 
віку спостерігається пріоритет таких потреб, як 
безпека життєдіяльності, визначення способів 
самореалізації, наявність почуття потрібності 
і  спільності (з родиною, друзями, зна йомими). 
Джерелом активності для людей похилого 
віку стають потреби, пов’язані зі збереженням 
життя, здоров’я і  фізичної форми, соціальною 
значущістю і  психосоціальною ідентичністю. 
Закономірно, що на процес самореалізації 
людей похилого віку впливають зовнішні і  вну-
трішні чинники. Такими чинниками, на думку 
Л. Анциферової і О. Краснової, є державна герон-
тополітика, родина, сім’я і  найближче оточення, 
індивідуальні цінності, їх пріоритет, психологічні 
особливості. Вони і  визначають вибір особи-
стістю способів самореалізації (Анциферова Л.І., 
1996, с. 60–71; Краснова О.В., 1997, с. 68–84). 

Входження людини у  так званий похилий 
вік передбачає появу кризових переживань, 
пов’язаних із завершенням професійної кар’єри 
і  трудової діяльності, із звуженням кола соці-
альних контактів. Головною проблемою людини 
похилого віку є «драма неповної реалізованості» 
і «драма незатребуваності», яка відображає зазви-

чай наявність потенціалу, що не в повній мірі реа-
лізувався у процесі активної трудової діяльності, 
і побоювання власної непотрібності. 

Закономірно, що кожна людина у так званому 
третьому віці має низку запитів і потреб. Окрім 
найбільш важливих, які лежать в  основі забез-
печення життєдіяльності людини і  реалізації її 
фізичних потреб, існує безліч інших запитів, без 
задоволення яких повноцінне існування людини 
стає практично неможливим. Людина прагне 
знайти своє місце з  урахуванням змінених умов 
і соціального статусу, викори стовуючи при цьому 
свої можливості і задатки, максимально реалізу-
вати себе, щоб відчувати суспільну значущість, 
потрібність і задоволення від нових реалій, в яких 
вона опинилася. Людина похилого віку, яка має 
змогу продовжувати реалізовувати свої ресурси 
на користь суспільству, без перебільшення вва-
жає себе більш щасливою. Звичайно, їй важко 
знайти сферу, в якій би вона могла реалізовувати 
свої можливості й  здібності. Відсутність здат-
ності самореалізовуватися у  су спільно значу-
щій діяльності перетворює старість людини на 
період доживання. Без самореалізації неможливе 
отримання задоволення від життя і  діяльності. 
Процес самореалізації лежить в осно ві щасливого 
й  успішного життя людини у  будь-якому віці. 
Зміна статусу людини похилого віку у  зв’язку 
з  виходом на пенсію сприяє появі більшої кіль-
кості вільного часу, звільненню від професійних 
обов’язків, що створює потенційну можливість 
присвятити себе новим захопленням чи видам 
діяльності. Провідне завдання фахівців соціаль-
них служб стосовно людей третього віку полягає 
не тільки у створенні оптимальних умов їх жит-
тєдіяльності і життєзабезпечення, але й в органі-
зації простору для реалізації їхніх можливостей, 
залученні їх до нових видів діяльності, що сприяє 
розкриттю внутрішнього потенціалу, упрова-
дженню нових форм життєвої реалізації і прове-
дення дозвілля (Пономарьова М.І., 2013, с. 73–79).

Продуктивна старість має бути забезпечена не 
тільки успішною адаптацією особистості до змі-
нених умов її існування в соціумі, до нового ста-
тусу, але й створенням умов для успішної саморе-
алізації. Важливими показниками суб’єктивного 
благополуччя особистості, що відображають 
ступінь якості життя, є визначення сенсу життя, 
його цілей і  завдань, мотивація їх досягнення, 
рівень задоволеності його якістю. Самореалізація 
людини літнього віку часто пов’язана з визнанням 
її соціальної значущості, тобто визнання її дій 
соціально важливими, незамінними допомагає 
відчувати задоволення життям. Люди третього 
віку зазвичай мають орієнтацію на позитивне 
минуле і  отримують задоволення від сучасного, 
намагаються уникати невдач і  тим самим збері-
гати внутрішню рівновагу, вважають себе відпо-
відальними за своє життя і  життя своїх рідних, 
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намагаються бути оптимістично налаштованими 
до себе.

Однак, незважаючи на соціальні реалії, що 
обмежують можливості активної діяльності 
людей літнього віку, реалізація в  суспільстві 
конструктивної стратегії старіння виступає 
важливим фактором реалізації можливостей 
людей третього віку і  задоволеності їх життям. 
Людям цього віку притаманні різноманітність 
інтересів, високий рівень визнання пріоритету 
загальнолюдських цінностей, позитивне спри-
йняття життя, себе та інших людей. Вони зазви-
чай вільно приймають рішення і  намагаються 
втілити їх у життя.

Висновки. Отже, аналіз вітчизняних та зару-
біжних досліджень свідчить про різні підходи 
до трактування суті самореалізації. Дослідники 
розкривають суть самореалізації: як реаліза-
цію внутрішнього потенціалу особистості, яку 
слід розуміти як самість, самобутність (І.  Бех, 
Л. Вєдєрнікова, Н. Крилова, Н. Лосєва та ін.); як 
творчість, пошук сенсу людського життя, ствер-
дження і реалізацію цінностей особистості, її осо-
бливого шляху (Л.  Анциферова, А.  Волосенко, 
О.  Краснова, С.  Сисоєва та ін.); як діяльність, 

пов’язану з  опредметненням людиною її сутніс-
них сил (Ф. Базаєва, І. Бех, Л. Рибалко, Г. Селевко 
та ін.).

Актуальність досліджень самореалізації 
людей третього віку зумовлена стрімко прогресу-
ючою тенденцією демографічного старіння насе-
лення, що зумовлено збільшенням тривалості 
життя. Сьогодні після виходу на пенсію людина 
може прожити ще понад 20  років, і  цей період 
життя повинен мати свій сенс, свої завдання роз-
витку і самореалізації.

У нових політичних, соціально-економічних, 
соціально-культурних умовах літня людина, яка 
звикла до життя у суспільстві іншого типу, часто 
дезорієнтується. Це пов’язано з  тим, що новий 
тип суспільного життя є  для неї незрозумілим, 
оскільки не відповідає її ціннісним орієнтирам, 
нормам і правилам. Тому в сучасному суспільстві 
особливої ваги набуває аналіз способу і  якості 
життя людей третього віку, їх морально-психо-
логічного стану, здатності реалізації їхніх запи-
тів і побажань. Підходом до осмислення і якості 
вирішення проблем людей похилого віку значною 
мірою зумовлюється рівень розвитку суспільства 
і його перспективи.
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Богуцкая А.А.
САМОРЕАЛИЗАЦИЯ ЛЮДЕЙ ТРЕТЬЕГО ВОЗРАСТА КАК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ 
ПРОБЛЕМА
В статье раскрыто толкование понятия самореализации в психолого-педагогических исследованиях; 
определена актуальность проблемы самореализации людей третьего возраста в современных усло-
виях; приведены подходы ученых относительно толкования концепций и технологий процесса само-
реализации; раскрыты особенности процесса самореализации людей третьего возраста; охаракте-
ризованы законы субъектной самореализации.
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Bogutska A.А.
SELF-REALIZATION OF PEOPLE IN THIRD AGE AS PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL PROBLEM
In this article the  interpretation of  self-realization concept in  psychological and pedagogical researches is 
highlighted; the timeliness of the problem of the third age people self-realization is characterized; the approaches 
of  researchers about the  interpretation of  conceptions and methods of  self-realization process are defined; 
the  aspects of  the self-realization of  the people in  the third age are developed; the  laws of  subjective self-
realization are characterized.
The problem of  self-realization is actualized with  the  dynamics of  modern life. Thematic justification of  self-
realization in  old age is stipulated by rapidly progressing trend of  demographic aging of  the population. 
Demographic aging is determined by many factors, one of which is the increase in life expectancy. For a modern 
person after retirement it  is real to  live more than 20 years longer, and this period of  life should has its own 
meaning, its objectives of development and self-realization.
The need to obtain the objective knowledge about the elderly, their psychological and social welfare, mechanisms, 
conditions for their personal development becomes a matter of current interest in this situation, to identify ways 
of optimizing the process of development of an individual and society as a whole, to improve the status of the 
elderly citizens in society, to provide the opportunity for an elderly person not only for a long life, but also to further 
self-realization and development of their own potential.
An analysis of recent researches suggests different approaches to the interpretation of self-realization concept. 
Researchers reveal the core of self-realization as the realization of person’s own potential; creativity, search for the 
meaning of life, affirmation and realization of personal values; activity related to the objectification of human 
insight and other.
Key words: personality, people of  the third age, life development, concepts of  self-realization, aspects of  self-
realization, self-expression, self-realization, self-esteem, subjective self-realization.
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